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INDICADOR DE DESEMPENO

Calcula e interpreta las medidas de tendencia central en datos agrupados y no agrupados.

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Los parametros mas utiles son las medidas de Tendencia Central, las cuales ubican
el valor alrededor del cual se concentra un conjunto de datos y las Medidas de
Dispersion que describen la variabilidad o dispersion de los mismos.

Las tres medidas de tendencia central o de centralizacion més importantes son la
moda, la mediana y la media.

< Moda.

La moda se define como el dato con la frecuencia mas alta, es decir, el que mas se
repite. No siempre existe una moda y en ocasiones puede haber mas de una.
Ademas, es la Unica medida de tendencia central que se puede calcular para
variables nominales.

Ejemplos:

En el conjunto de datos: {2, 3, 3,4,4,4,5,5, 8, 8,12, 13} la moda es 4.

En la distribucion {2, 2, 3, 3,5, 5, 8, 8,12, 12, 13, 13} no hay moda.

Para el conjunto de datos ordinales: {pequefa, pequefia, mediana, mediana,
mediana, grande, grande, grande, extra-grande, extra-grande}, hay dos modas:
“mediana” y “grande”, porque ambos se repiten el mismo nimero de veces.

< Mediana.

La mediana se define como el dato central de la distribucion, es decir el dato que
gueda justo en el medio, cuando el conjunto de datos se encuentra ordenado.

La mediana se puede utilizar con variables ordinales (ademas de la moda). Si el
namero de datos es impar, entonces la mediana corresponde al valor que se
encuentra en el medio. Pero si el nimero de observaciones es par, entonces se
toman los dos valores que se hallan en el medio de la distribucién y se dice que la



mediana se encuentra entre esos dos valores, (en el caso de variables numéricas
se suman esos valores y se divide entre dos)

Ejemplos: En el conjunto de datos: {a, b, b, c, c, ¢, d, d, g, g, kK, m} la mediana esta
entre cy d.

Para el conjunto de datos {2, 2, 3, 3, 5, 5, 8, 8, 12, 12, 13} la mediana es 5

En el conjunto de datos: {2, 3, 3,4, 4,4,5,5, 8, 8,12, 13} la mediana es 4.5

En el siguiente conjunto de datos ordinales {pequefia, pequefia, mediana, mediana,
mediana, grande, grande, grande, grande, grande, grande, extragrande,
extragrande}, la mediana es “grande” La mediana divide al conjunto de datos justo
a la mitad por lo que nos proporciona informacién del estilo: “El 50% de los datos
esta por debajo de la mediana y el otro 50% por arriba de ella”

% Media.

Si los datos son numéricos (en escala intervalar o de razon), entonces es posible
calcular una tercera medida de tendencia central: la media aritmética, la cual

consiste en la suma de todos los v

valores dividida por el nimero de ellos. Z X,
Se denota con ¥ Media(X) =T = =
y queda expresada como: N
siendo (Xi, Xo. ..., Xn) el conjunto de

observaciones

La media aritmética es lo que usualmente conocemos como “promedio”, y se
interpreta como tal. Una caracteristica de la media es que resulta sensible a datos
extremos, lo que no sucede con la mediana ni con la moda.

Ejemplos
En el conjunto de datos: {2, 3, 3,4,4,4,5,5, 8, 8,12, 13}, lamoda es 4, la mediana
es 4.5y la media es 6.45.

Para el conjunto de datos {2, 3, 3,4,4,4,5,5, 8, 8,12,93}, lamoda es 4, la mediana
es 4.5 y la media resulta 13.72.

Un ejemplo més:
En un grupo de Estadistica | de la U de A, se observo la estatura de 16 alumnos y
se obtuvieron los siguientes datos (ya ordenados):

1.52 1.52 1.53 1.53 1.57 1.58 1.58 1.60 1.64
1.64 1.64 1.66 1.66 1.74 1.76 1.79

Calculemos las Medidas de Tendencia Central:

moda = 1.64



, 1.60+1.64
mediana = T =1.62

media= x = = =16225
16 16

Informacion proporcionada:
moda: “La estatura mas frecuente entre los estudiantes es de 1.64 m”

mediana: “El 50% de los estudiantes miden menos de 1.62 m y el otro 50% mide
mas de 1.62m”

moda: “Los estudiantes tienen una estatura promedio de 1.6225 m”

ACTIVIDAD # 1

1. La cuenta de la luz (en pesos) del mes de marzo de 30 familias escogidas
Aleatoriamente se muestra a continuacion.

230 | 560 | 340 | 780 | 890 | 960 | 470 | 340 | 540 | 440 | 120 | 340 | 340 | 5350 | 440

450 | 450 | 670 | 860 (430 | 330 | 230 | 810 | 70 | 970 | 360 | 560 | 1120 | 370 | 840

Calcula las tres medidas de tendencia central y escribe la informacién que
proporcionan.

2. Realizar el anexo # 2. Puntos: 1 al 11.

MEDIDAS DE DISPERSION
A las Medidas de Dispersion también se les llama Medidas de Variacion. La
variacion es la cantidad de dispersion, o “separaciéon”, que presentan los datos.
+ Rango

El rango de un conjunto de nimeros es la diferencia entre el mayor y el menor de
todos ellos. Se denota por R y se tiene que R = xn— X1



% Varianza

La varianza es la suma de los cuadrados de las diferencias de los datos con relacion
a su media aritmética, dividida entre el tamafo de la muestra menos 1.

> (x— 1)
Se denota por S, y se tiene 57 = = -
n p—

Si se dispone de una tabla de distribucion de frecuencias el calculo varia, utilizando la
expresion :

)
D=0,

S = ‘="—1 en la cual, k es el numero de datos distintos en la muestra.
n—

< Desviaciéon Estandar.

Un inconveniente de la varianza es que sus unidades de medicién se encuentran al
cuadrado, por lo que no se puede comparar con la media aritmética. Debido a esto,
se define la Desviacion Estandar como la raiz cuadrada de la varianza.

n
|| Z{xr' -x)”
Se denota por S, y se tiene S =] =1 N
IJ n—

[k
DICEEEY)

De igual manera, existe una expresién equivalente: s =1/ ==
[
|

n-—1
% Coeficiente de variacion.

El coeficiente de variacién es una medida relativa de la variacion. Mide la dispersién de
los datos con respecto de su media.

. hY
Se denota por CV y se expresa en porcentaje: CF = {T] -100%
X
El coeficiente de variacién se utiliza principalmente cuando se desea comparar dos
distribuciones de frecuencia que tienen diferente unidad de medida.



Ejemplo:

En un grupo de Estadistica | del Cch Sur, se observé la estatura de 16 alumnos y se
obtuvieron los siguientes datos (ya ordenados):

1.52 152 153 153 157 158 158 160 164 164 164 166 166 174 176 1.79

Calculemos las Medidas de Dispersion

Rango R=179-152=0.27

Para realizar los calculos de la varianza "a mano”, resulta conveniente construir una
tabla como la siguiente

Estiti'ura Frec:}mcm X, X (x, — _\—_)2 (x; _J—_)E * 1,
1.52 2 -0.1025 0.01051 0.02101
1.53 2 -0.0925 0.00856 0.01711
1.57 1 -0.0525 0.00276 0.00276
1.58 2 -0.0425 0.00181 0.00361
1.6 1 -0.0225 0.00051 0.00051
1.64 3 0.0175 0.00031 0.00092
1.66 2 0.0375 0.00141 0.00281
1.74 1 0.1175 0.01381 0.01381
1.76 1 0.1375 0.01891 0.01891
1.79 1 0.1675 0.02806 0.02806

x =1.6225 ¥ =0.1095
Varianza 522 1295 =0.0073

Desviacion Estandar S =4/0.0073 = 0.08544



Coeficiente de Variacién CV = (:;‘?7:‘4:‘ 100 % = 5.266%

Démosle sentido a estos numeros:
R “La maxima diferencia de estaturas entre los estudiantes es de 27 cm.”

S “Las estaturas de los estudiantes se desvian en promedio 8.54 cm. de su media.”
(equivalente a 0.08544 m.)

CV  “Las estaturas varian 5.266% con respecto a su media”

ACTIVIDAD # 2

La cuenta de la luz (en pesos) del mes de marzo de 30 familias escogidas
aleatoriamente se muestra a continuacion.

250 | 560 | 340 | 780 | 890 | 960 | 470 | 340 | 540 | 440 | 120 | 340 | 340 | 550 | 440

450 | 450 | 670 | 860 | 430 | 330 | 230 | 810 | 70 | 970 | 360 | 560 | 1120 | 370 | 840

Calcula las medidas dispersion ) y escribe la informacién que
proporciona cada una .

El pensamiento estadistico sera un dia tan necesario para el ciudadano eficiente como la capacidad de leer y escribir.
Herbert George Wells (1866 -1946)



